

大專最新生應用文 邵健行著 定價壹佰伍拾元

郵撥 0014044-4 號中外雜誌社

本書爲邵健行先生精心傑作要目有：應用文的涵義、特質、種類、書信種類、結構、術語及書信的信箋和信封的寫法。便條。名片。柬帖。公文。電報。會議文書。契約。慶弔文。對聯、預辭。啓事。廣告……等及待人治事日常生活有密切關係的應用文範例。王成聖教授作序。定價壹佰伍拾元。適合大專教材及一般閱讀之用。中外雜誌長期訂戶八折優待祇收壹佰貳拾元。

放眼臺灣兩岸（三）

王培堯

中美關係演變歷程

大陸淪陷後，中華民國在聯合國中孤軍奮戰二十三年。民國六十年九月十六日，繼美國國務卿季辛吉往訪北平之後，美國總統尼克森亦積極準備赴北平一行，並宣稱美國贊成中共進入聯合國獲得安全理事會席次，但反對聯合國排除中華民國。九月十七日外交部發言人魏煌孫發表談話：

先是民國三十八年六月二十日，中華民國堅決反對將中國安理會席位授予中共之安排。十月十八日，聯合國第二十六屆大會辯論阿爾巴尼亞所提排除中國容納中共進入聯合國案。中華民國外交部長周書楷在聯大痛加駁斥，指出阿爾巴尼亞提案倘獲通過，即爲聯合國末日之開始。十月二十六日，聯合國將該案付表決，中國代表團团长周書楷率領全體代表離開大會會場宣佈退出聯合國。同日，蔣中正總統發表「告全國同胞書」

，勸勉國人勿爲一時之變局所迷惑，緊握正確方向，精誠團結，必能光復大陸。聯大通過容納中共進入聯合國案後，美國國務卿羅吉斯，曾發表聲明，「強調將中華民國排出聯合國是一項令人遺憾的行動。對於聯合國前途將有不良之影響。」又謂：「中華民國爲國際社會中受尊敬之一員，與美國的關係，不受退出聯合國之影響。」

日本東京代表團報告：「盟總對於臺灣軍事頗爲顧慮，並有將臺灣移交盟國或聯合國暫管之建議」。在當時引退中的蔣中正總統接獲報告立卽表示：「英美恐我不能固守臺灣，爲共匪奪取而入於俄國勢力範圍，使其南太平洋海島防線發生缺口。亟謀由我交還美國管理，而英則幕後慾意，以間接加強其香港聲勢。此一問題對美應有堅決

表示，余必死守臺灣，確保領土，盡我國民天職。」

「四、美國應防阻他國承認中共，並協助我反共力量確保臺灣。」

六月二十九日，美國對中國政府關閉共區港口提出覆文，略謂：「除非中國政府宣佈，並維持有效之封鎖，美政府不能承認其合法性。」次日外交部正式答覆美國：「中國封鎖港口已有前

例，無須另行宣佈封鎖，希望美國能予合作。」

民國三十八年八月五日美國發表：「中美關係白皮書」，公開表示不再支持中華民國政府。

當時，故意滯留南京觀望風色之美國駐華大使司徒雷登，方於八月二日被中共逼出南京，返抵美國，司徒雷登於八月十一日向美國國務院報告中國時局。美國在臺北僅有一總領事館。中美關係處於從所未有的最低潮。八月十六日，中國政府對中美白皮書發表嚴正聲明，對白皮書中所敍述之不實事實，加以辯正。九月十四日，美國大使館秘書師樞安晤見外交部美洲司長陳岱礎力稱：

「美國政府在國際會談中並未提及臺灣問題，亦無意干涉臺灣內政。至將來臺灣問題之發展如何，此時自難逆料。」

九月十七日，共軍攻佔平潭島，臺灣增援國軍開抵廈門、金門、馬祖等地駐防。二十三日，美國參議院批准援華專款七千五百萬元。十月一日，中共偽政權在北平成立，毛澤東任主席，周恩來為國務院總理。十月三日，美國國務院發表聲明：繼續承認中華民國政府為中國唯一合法政府。

民國三十八年十二月九日，行政院自成都撤遷臺北辦公。十二月十三日，美國政府終於決定承認國民政府建立臺灣反共基地。二十三日，美國國務院又密令決定放棄援助臺灣。直至十二月三十一日，美國參眾兩院通過：「繼續援華法案」，民國三十九年一月一日麥克阿瑟發表五點援華意見。一月五日，美國總統杜魯門發表聲明，認為根據開羅會議及波茨坦宣言：臺灣應歸還中

華民國，美國仍將繼續經濟援華。一月十八日，美國國務卿艾契遜再度聲明：不考慮承認中共政權。

第七艦隊協防臺灣

民國三十九年六月二十五日，韓戰爆發，臺灣戰略地位，異常重要。六月二十七日，美國總統杜魯門，下令第七艦隊協防臺灣，遏止對臺灣的任何攻擊，同時要求國軍，停止對中國大陸的攻擊行動。中國駐聯合國代表蔣廷黻宣稱：「中華民國政府認為，應充份利用臺灣的人力物力，

協同大陸同胞，恢復國家的獨立完整，係屬義不容辭之事。」六月二十八日外交部長葉公超發表聲明，原則上接受美國請求協防臺灣之建議。中華民國政府作此決定，係基於以下的幾點瞭解：

一、美國的建議，並不影響中華民國政府對臺灣之主權，或開羅會議關於臺灣地位的決定。

二、美國所採取之措施，倘能在短時期內，消除國際共產主義之侵略及威脅，自為中華民國政府所希望者。

三、中華民國接受此項建議，自不影響中華民國反抗國際共產主義，及維護中華民國領土完整的立場。

因此，中華民國對於美國第七艦隊協防臺灣的建議，實係有條件的接受。一切均以保持領土完整、主權之完整，以及堅定不移的反共立場為前提。

葉公超外長發表聲明的第二天，民國三十九年六月二十九日，美國國務卿艾契遜在記者招待會上宣稱：「美艦隊防護臺灣，不涉及臺灣地位

。」七月三十日，美國在徵得中華民國政府同意後，調派職業外交官藍欽為公使銜駐華代辦（後即升任大使），並派海軍少將賈芮特為駐華海軍武官。七月三十一日韓戰聯軍統帥麥克阿瑟專程來臺訪問，與蔣中正總統兩度會談後分別發表聲明。

先是六月二十八日第七艦隊駛抵臺灣海峽，七月八日美國第七艦隊司令史樞波中將抵達臺北。八月七日，美國第十三航空隊借駐臺灣，協助中國

防務，並將給予選擇性的軍事援助，以加強臺灣的防衛實力。先前麥克阿瑟訪華返回東京後，曾於八月四日派副參謀長福克斯來臺，出任麥帥總部駐華軍事聯絡組長，籌劃軍援事宜。

十一月二十三日，麥帥總部撤回軍事聯絡組，並經由麥帥電請美國參謀首長聯席會議派遣軍事顧問團長駐臺灣。民國四十年四月十一日，杜魯門下令解除麥克阿瑟一切職務，由李奇威上將繼任韓境聯軍統帥。四月十九日麥克阿瑟元帥返抵華盛頓，接受百萬人的盛大英雄式歡迎。麥帥在國會發表演說：力促美國保持太平洋防線，修改戰略計劃以縮短韓戰，封鎖中國大陸不局限於空軍活動，應取消對中華民國反攻大陸的行動限制。四月二十一日，美國國防部宣佈：派遣軍事援華顧問團來臺，以蔡斯少將為顧問團團長。

民國四十二年一月二十日，第二次世界大戰

美國英雄、共和黨籍的艾森豪總統就職，美國對華政策漸趨積極。二月一日，艾森豪在致國會的國情咨文中宣佈，解除臺灣中立化，第七艦隊將不阻止中華民國反攻大陸，但仍執行協防臺灣之任務。一月三日，蔣中正總統鄭重聲明：不要求友邦地面部隊協助國軍對中共作戰。二月二十七日，美國參議院通過艾森豪提名藍欽為駐華大使。

民國四十年六月，中共與韓共在韓戰中因傷亡損失慘重，七月二十三日乃由蘇俄建議舉行韓境停戰會議，四十二年七月韓境停戰協定簽字，總計共軍死傷一百五十四萬人，其中一百萬人係被脅迫「戴罪立功」之國軍俘虜。志願來臺反共義士達一萬四千餘人，義士們在濟州島戰俘營中，曾血染國旗，遍體刺「反共抗俄」字樣，灑血上書蔣中正總統，表達嚮往自由，效忠中華民國之決心，四十三年元月，反共義士自韓國分批抵達復興基地臺灣，受到全國軍民熱烈歡迎，參加建國大業。

蘇俄與中共為掩飾韓戰失敗，唆使越共胡志明掀起戰亂。民國四十二年（一九五三年）四月，越共竄入寮國、泰國，中南半島烽火漫天。四十三年五月七日越共攻陷奠邊府，法國總理孟德法朗士接受中共停戰條件，將越南分為南、北越，北越歸胡志明，南越由吳廷琰任總統，一千二百萬北越人民淪入鐵幕。

民國四十七年（一九五八年）以後，越共在南越境內擴大恐怖活動，越南情勢嚴重，美軍開

始進出越南。民國五十三年七月三十日，北越魚雷艇攻擊美國驅逐艦，美國國會通過東京灣決議案，授權美國總統詹森必要時採取報復行動。民

國五十四年二月七日越共突擊百里居美國軍營及機場，詹森下令美軍參戰，「美國不求勝利的有限度戰爭」繼韓戰之後在越南展開。越戰持續多年，美軍傷亡頗重，美國國內厭戰情緒高漲，反戰活動愈演愈烈。民國五十七年尼克森當選美國總統後宣稱：「和平接替戰爭，談判取代對抗」的時代來臨。自此和解氣氛瀰漫全美，自由陣腳大亂，美軍士氣低落。民國六十一年一月二十五日，尼克森提出解決越戰八點和平計劃，越共悍然拒絕，堅持美國無條件投降。二月十六日，美國政府公布尼克森訪問北平行程。二月二十一日尼克森自關島途經上海飛往北平訪問，二月二十七日，美國與中共發表聯合公報，宣佈和平共存政策，雙方同意民間交訪，進一步擴大貿易。

二月二十八日我國外交部發表嚴正聲明：重中中共同為叛亂集團，無權代表中國，美國與中共間之任何協議，一律無效。尼克森返抵美國，越戰仍然持續慘烈進行。尼克森一面對國內宣稱堅持道義，絕不退縮，呼籲美國人民答復共黨挑戰。一面命國家安全事務助理季辛吉，奔走莫斯科、東京、巴黎、北平等地，與蘇俄、日本、北越、中共頭目多方謀求越境停火。

民國六十二年二月二十二日，季辛吉與中共發表聯合公報，言雙方將互設聯絡辦事處。二月三日行政院院長蔣經國作施政報告強調：中華民國堅決反共，決不妥協，永為自由民主奮鬥，決

不轉向。並正告美國，勿再對中共作錯誤判斷。同時，外交部亦發表嚴正聲明：中共係叛亂集團，無權代表中國人民。美國與中共任何協議，中國政府絕不承認。三月一日，美國與北越在釋放戰俘談判中達成妥協性的協議。自三月二十七日起，北越開始釋放美俘。三月二十九日，美國完成自越境撤軍。美國介入越南戰役，耗資千億，傷亡慘重，歷時十一年，至此宣告結束。

卡特承認中共政權

民國六十二年十一月，美國國務卿季辛吉再度訪問北平。民國六十三年二月二十二日，中共與蘇俄關係惡化，蘇俄關閉沿大陸邊境的四個省份。民國六十四年四月十七日，共軍進入金邊，高棉陷共。越南戰火，迅速蔓延。四月二十一日越南總統阮文紹宣佈辭職，指責美國未履行諾言並揭露共黨陰謀，北越藉巴黎停火協定坐大。陳文香宣誓繼任越南總統，越南政局紊亂，四月二十二日，越南要求停火，越共斷然拒絕。二十七日，越南國會通過由楊文明取代陳文香為總統與越共進行和談。二十八日，越共拒絕楊文明停火談判要求。

四月三十日，楊文明政府宣布無條件投降，越共進入西貢市區，戰亂十餘年後，滿目瘡痍的越南，全部淪入共黨之手。

民國六十四年四月五日，蔣中正總統逝世，由副總統嚴家淦繼任。五月六日，福特發表聲明，重申對華承諾，強調美國將保持世界領導地位，與太平洋國家密切合作。福特之言猶在耳，

十月十九日季辛吉第六度訪問北平，為福特赴平訪問鋪路。

十一月二十九日，福特啓程訪問北平三天，十二月五日返美途中抵達夏威夷，於珍珠港事件三十四週年紀念日發表演說：揭示新太平洋主義，提出六點基本原則，強調維護太平洋和平。

十二月九日福特總統派助理國務卿哈比來臺，向中華民國政府說明福特訪問大陸經過，並代表美國政府重申對華友好政策。中華民國行政院長蔣經國當即提出忠告：唯中美友好關係存在，亞洲始有永久和平。

一九七六年（民國六十五年）十一月二日，美國總統大選舉行投票，三日，選舉揭曉，民主黨候選人卡特當選美國第三十九屆總統。十二月三日卡特宣布范錫為國務卿，一九七七年三月四日，范錫否認尼克森與中共有所謂秘密協議。

一九七八年十二月十六日，美國總統卡特宣佈自一九七九年（民國六十八年）一月一日起，承認中共政權，並片面宣佈廢止中美共同防禦條約。

消息傳出，中華民國總統蔣經國發表嚴正聲明，對美國與中共建交深表遺憾。

卡特宣佈與中共建交後，於一九七八年十二月二十七日派遣美國副國務卿克里斯多福率團來臺，磋商中美之間的未來關係。

一九七九年三月一日，中美雙方在臺灣、美國分別成立「北美事務協調會」與「美國在臺協會」兩機構，建立雙方交流管道，處理雙方交涉事宜。此外雙方仍繼續謀求實質關係之增進，中

鄉關係，自此出現新的面目。

中共向蘇俄一面倒

中國大陸淪陷前夕，民國三十八年（一九四九年）十月一日，中共偽政權在北平成立，擅改國號為「中華人民共和國」。以毛澤東為主席，周恩來任國務院總理，用紅地黃色五星旗，廢除一切既有法令，在大陸各地展開血腥的清算鬭爭。

蘇俄首先於一九四九年十月二日承認中共政權，北韓、捷克、波蘭相繼表示願與中共建交。十月三日，中華民國外交部聲明對蘇俄斷絕邦交，呼籲聯合國應充份注意蘇俄侵略中國，威脅遠東和平。同日，美國國務院發表聲明：繼續承認中華民國政府為中國唯一合法政府。

中共偽政權成立之初，倡呼「無產階級專政」，標榜「一切靠黨的領導」，「黨要靠黨的領袖領導」。這些論調正好說明所謂中華人民共和國政府實即中共內部極少數人的專政，亦即以毛澤東個人為中心的獨裁政體，毛澤東挾蘇俄獨裁者史達林以自重，在「論人民民主專政」一文中毛澤東說：

「假如沒有國際革命力量，在各種不同方式上的援助，要想取得自己的勝利是不可能的。……假如沒有蘇俄的存在……，我們能夠勝利嗎？顯然是不能的。勝利了要鞏固，也不可能。為了要達到勝利，鞏固勝利，我們必須一面倒，倒向蘇聯的一邊！」

鎮反肅反殘殺無辜

中共倒向蘇俄，倚為靠山，佔領大陸之後，為穩固統治，藉口「鎮反」（鎮壓反革命）、「肅反」（肅清反革命），殘殺無辜人民，三十年間總數達六千六百萬人，其過程分為三階段。第一階段自中共政權建立至一九五五年至一九五七年，稱為「肅反鬭爭階段」，第二階段自一九五五年至一九五八年以後，通稱「三面紅旗階段」。

一九五〇年五月一日，中共頒佈「新婚姻法」，鼓動婦女離婚，破壞家庭制度，推翻原有社會基礎，為「土改」鋪路。六月三十日，「土地改革法」公佈，全面展開土改鬭爭。殺人奪產，激起大陸人民反抗，中共為鎮壓人民，於七月二十三日公佈，「關於鎮壓反革命活動的指示」，以打擊「土匪」、「惡霸」、「反動黨團」、「特務」、「反動道門」等五類「反革命份子」為主的社會鎮反鬭爭，以加速進行其消滅地主富農的土改運動。十月二十五日發起「抗美援朝（鮮）運動」，驅使成千上萬的大陸青年參軍到韓國戰場。這兩項運動引起大陸人民強烈反抗，聲聲怒吼：「指示不是法律！」堅持不再接受「指示」白白送死。一九五一年起繼「三反」（反貪污、反浪費、反官僚主義）、「五反」（反行賄、反偷稅漏稅、反竊盜國家經濟資財、反竊盜經濟情報、反偷工減料）、「思想改造」等暴政之後，於二月二十一日由中央人民政府通過：「徵治反革命條例」，內含二十一條包括二十四項殺無赦的「堅決正確鎮壓一切反革命活動」。一九五二年

(三) 岸兩海臺眼放

肅清了殘留下來的大量反革命份子」，中共對人民的大屠殺暫時告一段落。根據中共所發表的統計數字，在不到三年的大屠殺期中死亡者，計有地主、士紳五百餘萬人、游擊隊三百餘萬人、株連者一千二百三十萬人、國民黨員一百四十餘萬人、新婚姻法自殺婦女一百零五萬人、宗教界人士五十餘萬人、韓戰陣亡者一百五十四萬人，總計二千四百七十餘萬人。

此外，共黨內部之「整風」及「三反」排除異己、自相殘殺鬭爭整死一千零四十餘萬人。其中共黨員佔三百餘萬，共黨青年團團員七百四十餘萬。

鳴放反右大整大改

一九五五年至一九五七年，爲中共「肅反鬭爭」階段，中共企圖將中國大陸「逐步以全民所有制代替資本家所有制」，換言之就是一舉攫奪全大陸所有的私人財產，完成中共所謂的：「從私有達到公有的目標」。自一九五五年上半年起，中共開始加速推行「三大改造」運動（農業改造、私營工商業改造、手工業改造），由於當時中共特別加速農業集體化，激起五億農民不甘田園被攫奪的強烈反抗，還有一億工商界人士的支持響應。農民工商界人士反抗的聲浪越大，中共的壓制手段愈加毒辣。一九五五年夏，中共藉揭發胡風反革命集團爲題，「在全國範圍之內」，展開了「肅清一切反革命份子的鬭爭」。同時，又在其特務系統中掀起潘漢年、楊帆的「反黨陰謀活動」，還興大獄，大開殺戒，全面進行

「整肅」。迄至一九五五年七月三十一日中共舉行「省市區黨委書記會議」，毛澤東披掛上陣，報告「關於農業化合作問題」，下令各地幹部「趕快上馬」，在農村「掀起新的社會主義羣衆的運動高潮」，完成「高級農業生產合作社制度」。毛澤東大聲疾呼，中共各級幹部立刻在全國各地展開了大屠殺，屍積如山，血流成渠。

大屠殺慘烈進行到一九五六年九月十五日，中共召開第八次全國代表大會，毛澤東致詞時覲顏自承是蘇俄傀儡，再三強調要向蘇俄老大哥學習。會中決定繼續鬭爭反革命份子，同時提出三項「主要任務」：

一、「繼續肅清社會上殘餘的反革命份子，特別是現行破壞的反革命份子。」

二、「肅清一切暗藏的反革命份子。」

三、對「反革命份子」進行長期的「生產與教育相結合的勞動改造。」

催殺令下，各地中共幹部加速屠戮，殺人如麻。一九五六年十月二十三日，匈牙利首都布達佩斯掀起反革命，俄軍源源開入厲行彈壓，大肆屠殺。東西兩方共黨全都殺得天昏地暗，日月無光。被屠戮的羔羊漸起了反抗，大陸知識份子和工農大眾反抗暴情緒高漲，紛紛摩拳擦掌，躍躍欲試。溪雲初起日沉閣，山雨欲來風滿樓；毛澤東眼見全面反共革命大有一觸即發之勢，怵目驚心之餘連忙倡行「百家爭鳴」、「百花齊放」的「鳴放運動」，企圖疏導廣大羣衆悲憤高張的情緒，然而反共怒潮鬱積已久，一旦找到缺口，便有如萬馬奔騰般一發不可收拾。反共人士利用

鳴放造成波濤壯闊的沖激高潮，連共黨內部也掀起了反毛巨浪。毛澤東老羞成怒，再下毒手，將「鳴放」一變而爲「反右」，變本加厲，「大整大改」。此一暴行一直進行到一九五七年底，根據中共羅瑞卿的報告：「二年半在一千八百萬職工和人員中展開運動，經過了緊張的鬭爭，取得了巨大成績；……，被清查、逮捕、處死、勞改總人數達二百三十萬零四千人。」此外，被下放的共黨份子有三百二十三萬八千餘人。據估計實際被屠殺的人數，遠超過此數的兩倍以上。

三面紅旗與大躍進

一九五八年至一九七一年通稱：「三面紅旗」階段。

自一九五八年一月十一日起，中國大陸農村社會中共全面進行整黨、整團、整社、整地方主義份子。二月三日，中共人民代表會舉行「屆五次會議，展開所謂「大躍進運動」。二月三日人民日報發表：「鼓足幹勁，力爭上游，多快好省建設社會主義總路線」。隨即提出「一年等於二十年」的「農業大躍進」與將以「十五年趕上英國」爲目標的「工業大躍進」。二月八日，再展開「反浪費」、「反保守」的雙反運動。六月二十四日更召開第九次全國公安工作會議，來一次「公安大躍進」，實行抓人競賽，「徹底肅清或改造地主、富農、反革命份子、壞份子和資產階級右派」。八月二十九日發佈：「關於在農村建立人民公社問題的決議」，旋即全面推行「人民公社化」運動，沒收人民一切私有物，透過三化

; (編組軍事化、生活集體化、生產戰鬥化)，將所有農民淪爲農奴。家庭制度因之徹底摧毀，事件層出不窮。農民普遍的怠工，工農減產。

由於人民公社化遭到農民的激烈反對，各地破壞工廠。一九五九年三月十日，西藏人民發動反共抗暴，中共揚言「血洗西藏」，以毒氣炸彈濫施轟炸，屠戮藏胞逾十二萬人。六月十一日，廣東東江豪雨，造成百年來僅見的華南大水災。中共中央下令停辦災區食堂，命災民「生產自救」，「一定要戰勝洪水」，三百餘萬災民活活餓死。各地農民聞訊，羣情憤慨，紛紛私儲食糧，以備萬一。

中共手忙腳亂之餘，於一九五九年二月二十五日，發佈「軍隊參加社會主義建設工作綱要」，派進部隊直入人民公社監督鎮壓。三月七日，由

中 外 詩 壇

羅尚主編

蘇文擢教授全家回國觀光與陳新雄
黃慶萱、張夢機諸教授設宴接風

羅戎庵

銀鈞滿籃龍蛇動，知兆東坡父子來。

故舊季常山谷輩，接風樽酒市樓開。

清和四月暢新晴，萬里蓬山小鳳聲。
倘使選仙吾作主，斜川應得許飛瓊。
柳絮因風起謝家，明珠掌上最光華。
神仙眷屬人間有，築室香江號還加。

乙丑初夏携眷遊臺，羅戎庵、陳新雄、黃慶萱、張夢機諸先生招飲市樓，戎庵有詩紀事，口占用韻奉答並呈陳黃
張諸子卽政。

蘇文擢

四年夢繞臺員路，作意携家結夏來。
遊客頓饒歸客意，詩懷應借酒懷開。
短遊連日半陰晴，愛聽山禽唱和聲。

金石相宣一集來，流人百輩子山才。
遙知海外愁時意，不盡江南作賦哀。
奔浪巨鯨追落日，倚雲蠻月照深杯。
選詩家法承蕭統，華屋新成回不回？

洛杉磯中華詩學會寄贈北美同聲集
答會長蕭一葦詩老

凌 琴

歸誦銀鈞盈籃句，竟將何語報琚瓊？
羣彥銜觴意有加，詩心同祝大中華。
三台遊罷如相問，日月潭邊願作家。

潘小磐

不是蕭斯定露斯，琅琅來什舌餘滋。
世猶多故寧容默？士有崇襟豈獨詩？
抗手總慙才力讓，聆音難已夢魂馳。
閒雲儻值西風便，先報夷洲老鶴知。

鎮壓。到了民國四十九年（一九六〇）年初，旱、水、蟲災接踵而來，受災農田高達九億畝。大陸糧荒，中共減少人民口糧。於是餓殍遍野，怨聲載道、怠工情況，越演越烈，構成史無前例的人爲大饑荒。饑民搶糧倉，殺共幹，铤而走險，中共特爲成立六個中央局，分區進行鎮壓屠殺。

一九六一年一月三十一日，中共以四百萬共軍，開入各地公社，濫施屠戮，於是發生一九六二年五月的十萬人逃往港澳的逃亡人潮。綜計自一九五八年至一九七一年，中共屠殺人民凡一百三十三萬餘人，餓斃者九百七十萬餘人，拘囚者五百餘萬人。毛澤東猶仍狂呼：「不斷革命！」亦即進行永久性的大屠殺。揚言爲了「打天下」，不惜再死三億人。其瘋狂心理，直至當時俄酋赫魯雪夫，亦曾爲之驚駭莫名。（下期續完）